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У сучасному промисловому птахівництві ветеринарне благополуччя 

засноване на суворому дотриманні заходів біобезпеки. Біобезпека включає 
карантинні заходи, дезінфекцію, дезінсекцію та дератизацію. Контролювати 
ефективність цих заходів допомагає лабораторна діагностика.  

Основними методами лабораторної діагностики інфекційних 
захворювань птахів є імуноферментний аналіз (ІФА) та реакція затримки 
гемаглютинації (РТГА). Сьогодні у науковців та дослідників, тих, хто працює 
у практичних лабораторіях існують тести які дозволяють виявляти 
специфічні антитіла в сироватці крові зокрема до таких захворювань, як 
ньюкаслська хвороба (НБ), інфекційний бронхіт курей (ІБК), інфекційна 
бурсальна хвороба (ІББ), синдром зниження несучості-76 (ССЯ-76) та інші 
вірусів. 

На думку дослідників та практичних фахівців важливу роль відіграє 
застосування хіміофармацевтичних, біологічних та кормових добавок. 
Профілактика таких засобів спрямована насамперед на усунення причини, 
що спричинила захворювання [1]. Завдяки їм можна в найкоротший термін і з 
найменшими втратами досягти повного усунення незаразної хвороби або 
оздоровлення птахів від інфекції. 

Найбільш небезпечними збудниками хвороб на вітчизняних 
птахофабриках є віруси НБ (ньюкаслська хвороба), ІБК (інфекційний бронхіт 
курей), ІХЛ (інфекційна бурсальна хвороба), ІЛТ (інфекційний 
ларинготрахеїт) та ART (метапневмовірус). Серйозно заважають 
вирощуванню птиці також бактеріальні та протозойні інфекції. 
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Для запобігання захворюванням насамперед необхідні хороші умови 
утримання [2] та годівлі птиць на птахофабриках. Дотримання правил 
біологічного захисту поголів'я птиці, ретельний контроль умов утримання, 
годівлі, принципів моніторингу ветеринарного статусу та наявність 
обґрунтованого плану профілактичних обробок суттєво збільшують 
ефективність застосування специфічних засобів та знижують ймовірність 
небажаних наслідків. 

Кожне господарство необхідно розглядати як окрему екосистему зі 
своїми індивідуальними особливостями [3]. У зв’язку з тим, що 
універсальних схем ветеринарної профілактики птахів не існує, необхідно їх 
підбирати під кожне господарство окремо. На вибір профілактичних заходів 
впливатиме мікробне тло підприємства. 

Схема профілактики дає досить стійкі результати тоді коли в 
господарстві не змінюється його внутрішнє середовище [4], тобто не 
ввозиться птах із нових джерел, карантинний режим постійно дотримується, 
не змінюються постачальники сировини тощо. Якщо в господарстві 
з’являється новий інфекційний агент стандартні схеми перестають 
працювати, в цьому випадку необхідні серйозні діагностичні заходи та 
коригування схеми. 

Одним з профілактичних заходів є вакцинація [5]. У більшості 
господарств, які займаються розведенням птиці витрати на вакцинацію 
досягають значних сум. Немалі гроші витрачаються і на дезінфекцію [6]. 
Витрати на ветеринарні препарати, на вакцини та антибіотики, для товарної 
несушки становлять у декілька разів більше за витрат на звичайну птицю. На 

батьківську несушку виділяється більше грошей, бо має дуже насичену 
програму вакцинації, адже захистити від захворювань треба не тільки її саму, 
а й потомство. 

До того ж майже в 90% випадків програми вакцинації засновані на 
застосуванні імпортних вакцин, які дорожчі за вітчизняні аналоги, на їх 
застосуванні наполягають постачальники імпортних кросов. 

Раніше практично єдиною мірою профілактики на вітчизняних 
підприємствах була вакцинація проти ньюкаслської хвороби у бройлерів та 
проти хвороби Марека у товарної несушки. Останні три роки бройлерів стали 
щепити і від інфекційного бронхіту. Пов'язано це з активним проявом цієї 
хвороби в Україні. Тому багато вітчизняних підприємств довіряють як 
імпортним, так і вітчизняним виробникам вакцин. На ветеринарну 
профілактику виробники витрачають немалі гроші, на які проводять 
дезінфекцію, вакцинацію та інші заходи [7] щодо забезпечення біологічної 
безпеки поголів'я птиць. 
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Але є й інша стратегія контролю за захворюваннями. Птицю не 
щеплять в обов'язковому порядку проти хвороби Ньюкасла. Відбувається це 
завдяки наявності системи жорсткого моніторингу, ізольованості виробничих 
майданчиків господарства один від одного та страхового врегулювання втрат 
у разі спалаху захворювання. 

Якщо збудник інфекційного захворювання потрапив на підприємство, 
екстрена вакцинація потерпілого поголів'я вже неефективна. Єдиним 
правильним виходом є вимушений забій поголів'я. Утримання стада в такій 
ситуації не тільки економічно невигідне, а й небезпечне для решти птиці. На 
вітчизняних підприємствах птахи зазнають обов'язкового забою у разі 
зараження такими небезпечними хворобами, як вірус Ньюкасла, Гамборо, 
інфекційний бронхіт, сальмонельоз тощо. 

Але буває таке, що вакцинація не є ефективною. Низький 
профілактичний ефект найчастіше пов'язан з їх низькою якістю, 
порушеннями при зберіганні, несвоєчасним застосуванням [8], наявністю в 
господарстві епізоотичного штаму або штамів збудника хвороби, що 
антигенно відрізняються від вакцинного. Якість вакцин залежить від рівня 
організації всього циклу виробництва, контролю, зберігання та доставки 
готової продукції до споживача. 

Лікувальні та кормові антибіотики належать до препаратів, 
використання яких необхідно зводити до абсолютного мінімуму. Непомірне 
та безконтрольне застосування антибіотиків призвело до появи мікрофлори, 
резистентної до більшості лікувальних препаратів, що використовуються не 
лише у ветеринарній, а й у медичній практиці (MRSA, ORSA, ESBL та інші 
«шпитальні інфекції»). Це одна з найактуальніших проблем. Тому боротьба з 
нічим не обґрунтованим повсюдним використанням антибіотиків широкого 
спектру дії, починаючи з першого дня життя курчати - першорядне завдання 
галузі. 

Проте повністю обійтися без антибіотиків на виробництві ніяк не 
можна, без них у перші десять днів життя птиця може не вижити. Тому 

антибіотики потрібні для того, щоб зміцнити імунітет птиці. Вибір будь-
якого антибіотика повинен базуватися на ретельному аналізі ситуації, що 
склалася в господарстві, та результатах бактеріологічної оцінки чутливості 
виділеного мікроорганізму до доступних для використання антибіотиків. 

Не менш уважно необхідно підходити до вибору вакцини. Адже в 
деяких випадках вона може зашкодити здоров'ю птиці. Тому що властивість 
вакцини може викликати при її введенні в організм будь-які побічні ефекти, 
такі як набряк, ціаноз слизових оболонок та порушення діяльності нервової 
та серцево-судинної систем птиці. Зазвичай такі явища можуть викликати 
препарати, виготовлені з живих збудників. Фахівці упевнені, деякі вакцини 
можуть бути не лише марними, а й шкідливими для організму птиці. 

Отже, важливо розуміти, що ухвалення рішення про вакцинацію птиці 
має виходити з поточної ситуації на підприємстві та епізоотичної обстановки 
в регіоні та завжди базуватися на достовірних результатах лабораторних 
досліджень (патологоанатомічних, серологічних, вірусологічних та ін.). 
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